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 بسم الله الرحمن الرحيم
 جواب سؤال

 هل انتهت الأزمة المالية العالمية؟
 

الاقتصادية في سانت بطرسبورغ باعتماد البيان الختامي، وقد جاء في " العشرين"قمة  6/9/3102اختتُمت يوم الجمعة في  :السؤال
دارة المالية لإ، ونقلت الوكالة عن اندريه بوكاريف مدير ا..."ن الاقتصاد العالمي يتحسنأ" 6/9/3102البيان كما نقلته وكالة رويترز في 

أصعب المناقشات وأطولها كان يتعلق بتقييم وضع " :والذي شارك في صياغة البيان الختامي لقمة العشرين قوله ،بوزارة المالية الروسية
لاتحاد الأوروبي بأن اقتصاده بدأ ينمو وإن كان ، وكذلك فقد ظهرت مؤخراً بيانات تشير إلى هذا التحسن، فقد نشر ا"الاقتصاد العالمي

لعام حتى يوليو ، والصين نشرت أن اقتصادها نما في هذا ا3102في عام % 0بنسبة قليلة، والولايات المتحدة قالت إن اقتصادها نما 
 %.7أكثر من  3102

أكثر من ست سنوات منذ بدأت في أمريكا فهل حقاً تحسن الاقتصاد العالمي ومن ثم خفت الأزمة الاقتصادية التي مضى عليها 
 . فكيف إذن أعُلنت هذه البيانات والأرقام؟ أرجو توضيح ذلك وجزاكم الله خيراً  ،؟ وإن لم يكن الاقتصاد تحسن3117في 

 

الأوروبي والصين، سنستعرض حقيقة الواقع الاقتصادي لأبرز الدول المؤثرة اقتصادياً في العالم، وهي الولايات المتحدة والاتحاد  :الجواب
من الاقتصاد العالمي، ولأن الأزمة الاقتصادية ذات ارتباط وثيق بالنظام % 01حيث إن اقتصاد هذه الدول الثلاث يمثل أكثر من 

ا في إيجاد أما الصين، فكما سنبينه لاحقاً فإن دوره لذلك فإن أثرهما في الأزمة هو الفاعل، ؛الرأسمالي الذي تتبناه أمريكا والاتحاد الأوروبي
الاقتصاد الأمريكي وحده يقترب من اقتصادات الصين واليابان فإن وللعلم ... الأزمة أو التغلب عليها هو دور رد الفعل وليس الفعل

ام فقد بلغ حجم الاقتصاد الأمريكي في الع. وهي أكبر ثلاث قوى اقتصادية في العالم تأتي بعد الاقتصاد الأمريكي تباعاً  ،وألمانيا مجتمعة
 ،تريليون دولار( 252)من حجم الاقتصاد العالمي، بينما بلغ الاقتصاد الصيني % 22وهو يمثل  ،تريليون دولار( 0.51)م 2102

. تريليون دولار على التوالي وفق بيانات البنك الدولي ومنظمة التعاون والتنمية( 453)و ( 55.)وأمّا الاقتصاد الياباني والألماني فقد بلغا 
ا الحجم الكبير للاقتصاد الأمريكي فقد انتشرت في العالم أزمة أمريكا الاقتصادية التي نتجت عن انهيار سوق الرهن العقاري في وبسبب هذ

وعليه فسنركز البحث على اقتصاد هذه الدول الثلاث الأكثر تأثيراً في الاقتصاد العالمي، ولأن أبرز العوامل التي تعطي مؤشراً على . أمريكا
... ثم الديون الحكومية... معدل البطالة، والديون المحلية والإدارات الخدمية كالبلديات والنفقات الاجتماعية: تحسن أو عدمه هيحقيقة ال

وهذه الثلاثة تدل على تحرك سوق العمل، وتحرك سوق تداول النقد، وكذلك تحرك سوق المشاريع الحكومية والخاصة، لذلك سنركز البحث 
 :ين الحقيقة عن تحسن الاقتصاد العالمي أو عدمهومن ثم نتبعليها، 

 :الوليات المتحدة الأمريكية: أولا 
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 ...إلى تخفيض الفائدة على القروض لتقترب من الصفر 2112لقد عمد البنك المركزي منذ أواخر : معدل البطالة -0
ذلك الحين من خلال برنامج شراء السندات، وقد لى حوالي ثلاثة ترليونات دولار منذ إوضاعف ميزانيته العمومية ثلاث مرات ليصل 

جل، لأمليار دولار، وكل ذلك من أجل خفض تكاليف الاقتراض الطويل ا 50خير عند معدل شهري يبلغ لأحافظ عليه في اجتماعه ا
فعا الشهر ومن ثم تسهيل أخذ القروض لأصحاب المشاريع والأعمال لتنشيط سوق العمل، ومع ذلك فقد استمر معدل البطالة مرت

، ومع أن الولايات المتحدة أقرت قانون %5,9سنوات حيث كانت  0، وهي لا تختلف كثيرا عنها قبل %"7,9الماضي عند نسبة 
إل أن القتصاد لم يتعافَ، ولم تنخفض نسبة ، 3119التحفيز، أي ضخ الأموال في الشركات بشراء أسهمها، وبدأت تطبيقه عام 

 .زمة عميقة وما زالت مستمرة، وأن القتصاد لم يتحسنلأن اأ البطالة كثيرا ما يدل على

أعباء الديون في مدن "أن  00/5/3102ذكرت صفحة سكاي نيوز عربية في  ...":البلديات"ديون القطاعات الخدمية  -3
من المدن الأمريكية لم تفلح ، ما يعني أن العديد "مدينة خلال عامين 10وبلديات الولايات المتحدة والعجز عن سدادها أدت إلى إفلاس 

وقد عاد شبح الإفلاس ليخيم على المدن الأمريكية بعد تقديم ولاية ديترويت طلب . في تجاوز تداعيات الأزمة المالية العالمية حتى اليوم
الإفلاس يمثل الملاذ الأخير و . مليار دولار تقريبا 05يوليو الماضي لعدم قدرتها على سداد ديونها البالغة / إشهار إفلاسها رسميا في تموز 

" معهد الإفلاس الأمريكي"وطبقا لبيانات . سهل الحلولألى إبمعنى آخر الهروب من الواقع واللجوء  ،للبلديات والمدن للحماية من الدائنين
ا التقرير فهذ ."حالات سنويا 5حالة إفلاس لمدن ولبلديات أمريكية بمعدل  11أكثر من  3100و  3117شهدت الفترة بين عامي 

أكثر مما كانت عليه في أوج  1122و 1122الإخباري يظهر أن حالت إفلاس المدن خلال السنتين الأخيرتين ما بين عام 
 .ما يثير الشكوك تجاه القول بتحسن حالة القتصاد الأمريكي. الأزمة وما قبلها وما بعدها مباشرة

الذذتي بعثهذذا إلى الكذذونغرس مذذن أن  3102\5\36وب ليذو في رسذذالته حذذر وزيذذر الخزانذذة الأمريكذذي جذذاك: الددديون الحكوميددة -2
 /  يذذار الماضذذي لتجنذذب عجذذز الحكومذذة عذذن سذذداد ديونهذذا سذذتنتهي في منتصذذف تشذذرين أولأ  /ت الاسذذتثنائية الذذتي وضذذعت في مذذايوجذذراءالإا"

ار وزيذذذر الخزانذذذة الأمريكذذذي وأشذذذ(. 3102\5\37صذذذفحة القذذذدس " )أكتذذذوبر، وحذذذث الكذذذونغرس علذذذى تمديذذذد حذذذق الحكومذذذة في الاقذذذتراض
  /وللأتشذرين ا 00لتزاماتهذا للذول الحكومة الأمريكية ستخسر الموارد المطلوبة لسداد ا: "رسالته إلى الكونغرس أشار إلى أنجاكوب ليو في 

 :وحذر قائلا". دولار ترليون 06,7أكتوبر من هذا العام إذا لم يرفع السقف الإجمالي لديون الدولة الذي أقصى حد مسموح له حالياً هو 
تذذتلخم مهمذذة " :وأضذذا ". قذذد ثذذدث خلذذل في عمذذل الأسذذواق الماليذذة وينهذذار الاقتصذذاد في حذذال إبقذذاء سذذقف ديذذون الدولذذة بمسذذتواه الحذذالي"

صذذذفحة روسذذذيا اليذذذوم " )الكذذذونغرس في ةايذذذة الثقذذذة بالولايذذذات المتحذذذدة لأنذذذه لا توجذذذد هيعذذذة أخذذذرى مذذذن صذذذلاحيتها رفذذذع سذذذقف ديذذذون الدولذذذة
ترليذذذون دولار، ومذذذع ذلذذذك فهذذذي  06,7أي أن ديذذذون الولايذذذات المتحذذذدة قذذذد وصذذذلت الحذذذد الأقصذذذى المسذذذموح بذذذه وهذذذو (. 3102\5\35

 !ماتهااتطالب برفع سقف الدين للوفاء بالتز 

ة مرتفعدة جددا وتلجدز لديدادة سدقي الدديون لتسدديد نفقاتهدا ولمعالجدة العجدد يدهذه صورة عن وضع أمريكا حيث إن المديون
تحسددنت وأنهددا قددد خرجددت مددن وهددذه الصددورة ل تشددير إلددى أن حالددة القتصدداد الأمريكددي قددد . ولددة دون النهيددار القتصدداديوالحيل

 .زمةلأا
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 :التحاد الأوروبي: ثانياا 

في إسبانيا ومثلها % 37نسبة العاطلين عن العمل "صرحت مديرة صندوق النقد الدولي كرستين لاغارد بأن : معدل البطالة -0
ن تصل معدلات البطالة في منطقة أمن المتوقع "أنه  3102\0\2وذكرت في (.  3102\1\36يرو نيوز إصفحة )، "اننفي اليو 

ونقلت تصريح  ،"3103حققتها عام %  00,1ليزيد عن نسبة % 03,3لى متوسط إ 3102دولة خلال  07اليورو التي تضم 
 ".فعلينا القيام بكل ما بوسعنا للتغلب لمواجهة كارثة البطالةفي ضوء الركود المستمر، : "وروبي أولي رين قولهلأالمفوض ا

زمة الركود في سوق أهنالك مخاطر من . في حال عدم اتخاذ سياسات واضحة: "وقال مدير منظمة العمل الدولية ريموند توريس
يضا اتباع سياسة أمن المهم . عمللى خروجهم من سوق الإمد قد تؤدي لأشخاص لبطالة طويلة الأوروبا مع تعرض مزيد من اأالعمل في 

وقع حصول انتعاش في سوق محفزة للنمو وخصوصا في منطقة اليورو في حال عدم منح الشركات الصغيرة لقروض ميسرة، فمن غير المت
لطويلة نه في السنوات الخمس الماضية سجلت البطالة األى إشارت أالمنظمة "يرو نيوز أن إوأضافت (. 3102\6\2يرو نيوز إ" )العمل

المعدل الذي  % 06لى إن هناك حاجة لثلاثين مليون وظيفة جديدة لإعادة معدل التوظيف أوضحت أوقد  ،مد ارتفاعا بمعدل الثلثينلأا
 ".زمةلأكان عليه قبل ا

ضعف لم يعد قادرا لأسكندنافية ااقتصاد الدول الإ"أن  21/5/3102في نشرت صفحة إيرو نيوز : النفقات الجتماعية -3
ن إوقالت منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية . تحمل الاستحقاقات التي يطالب المواطنون وفقا لوزير المالية الدنماركي بيارني كوريدون على

%". 35,6ومن ثم السويد % 21,6تليها فنلندا % 21,5ثم الدنمارك وبلجيكا بنسبة % 22نفاقا اجتماعيا بنسبة إكثر لأفرنسا هي ا
... إلى حد ما ةما عدا ألمانيا حيث نفقاتها الاجتماعية مقبول... اجات أهالي تلك الدول بشكل كامليضة لا تفي باحتوكلها نسب منخف

 ! نفاقاً، فكيف بالدول الأخرى؟إهذا بالنسبة لأقوى البلدان 

طقة اليورو حصائية كشفت بلوغ عبء ديون منلإالمعطيات ا"أن   3102\7\33نشرت صفحة إيرو نيوز في : المديونية -2
ات الحكومية حيث تصدرت اليونان زنول من العام الجاري رغم التدابير التقشفية المتبناة لتصحيح الموالأعلى مستوياته في نهاية الربع اأ
بية ورو لأالعديد من دول العملة ا"وأضافت أن ". دنى معدلات الدينأبورغ مستونيا ولوكسإسوأ فيما سجلت لأيطاليا والبرتغال قائمة اإو 

لقد أسهمت التدابير . قل مواتاةأجمالي لإلى الناتج المحلي اإن يجعل نسبة الدين أالموحدة تقبع في ركود ومن شأن انكماش الاقتصادات 
لى خنق الاستهلاك إن تفضي أنفاق الحكومي في حين يمكن للزيادات الضريبية لإالتقشفية في كبح عجلة نمو الاقتصاد الذي يعتمد على ا

 ".ماروالاستث

ومذذن الجذذدير ذكذذره أن العديذذد مذذن دول الاتحذذاد الأوروبي اقترضذذت المذذال عنذذدما انضذذمت إلى الاتحذذاد، إلى درجذذة أن الاقذذتراض تجذذاوز 
وعنذذدما وصذذلت الأزمذذة إلى أوروبذذا كذذان العديذذد مذذن دول الاتحذذاد الأوروبي في موقذذف لا يسذذمح لهذذا بسذذداد ديونهذذا السذذابقة . حجذذم اقتصذذاداتها

ن تفذذذرض سياسذذذة التقشذذذف بتقليذذذل أوقذذذد اسذذذتطاعت  ،لمانيذذذاأولى هذذذي لأوروبي بالدرجذذذة الأم فذذذإن الدولذذذة المذذذؤثرة في الاقتصذذذاد اوللعلذذذ. للأزمذذذة
مريكذذا الذذتي اتبعذذت أوروبي بعكذذس لأالنفقذات الحكوميذذة وتخفذذيض المديونيذذة لذذدى الذذدول، وعملذذت علذذى فرضذذها علذذى منطقذذة اليذذورو في الاتحذذاد ا

 .ديونيةموال وزيادة الملأسياسة ضخ ا
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زمددة ولددم يددتمكن مددن لأوروبدا مددا زال يعدداني مددن تدددعيات اأن القتصدداد فددي ألددى إوهكدذا فددهن هددذه التصدداريا والتقددارير تشددير 
 .الخروج منها وما زال في حالة ركود، ومن ثم فهنه لم يتحسن تحسناا ملحوظا

 :الصين: ثالثاا 
لى حذذد كبذذير علذذى قطذذاعي إالزيذذادة في نمذذوه تعتمذذد "إن الاقتصذذاد الصذذيني أمذذره مختلذذف، فذذإن محللذذي الاقتصذذاد الصذذينيين يذذذكرون أن 

وبذذذذلك لا يشذذذعر عامذذذة الشذذذعب بشذذذكل عميذذذق بمذذذدى ارتفذذذاع مسذذذتوى حيذذذاتهم . التصذذذدير والاسذذذتثمار ولا يعتمذذذد علذذذى الاسذذذتهلاك الذذذداخلي
ولى لأوهذذو معتمذذد بالدرجذذة ا. خذذرىلأفهذذو لذذيس مقياسذذا ولا يذذؤثر في اقتصذذاديات الذذدول ا. ليذذة ضذذعيفة جذذدافمذذا زالذذت سذذوقه الداخ". المعيشذذية

مريكية بمعات المليذارات لأا من الشركات اسهمً أمريكا سواء بشراء الصين أمريكية بجانب الاستثمارات المتبادلة مع لأسواق الأعلى التصدير ل
وكذذلك جعذل  ،مريكية بالاستثمار في داخل الصينلأوكذلك قيام الشركات ا ،بما يتجاوز ترليون دولارمريكية لأأو بشرائها لسندات الخزينة ا

فالصين ليست قائدة العالم الرأسمالي، بل هي تابعة له باتباعهذا الذنهج الرأسمذالي . ترليون دولار 2الاحتياطي النقدي لها بالدولار بما يزيد عن 
وسذرعان مذا تعمذل علذى تنفيذذ القذرارات الاقتصذادية الذتي تقودهذا المؤسسذات  ،تابعة لسياساته الاقتصادية مريكا، فهيأوارتباطها الاقتصادي ب

نهذذذا دولذذذة رأسماليذذذة فتقذذذوم وتعمذذذل علذذذى قيذذذادة الاقتصذذذاد أن تعلذذذن عذذذن نفسذذذها أولا تسذذذتطيع . مريكذذذيلأالرأسماليذذذة العالميذذذة الواقعذذذة تحذذذت التذذذأثير ا
نها دولة شيوعية اشتراكية، وتعمل علذى المحافظذة علذى هذذه الصذورة الرسميذة خوفذا مذن أرة رسمية وتقليدية بنها تعلن عن نفسها بصو لأالرأسمالي، 

فيعمل الشذيوعيون . ن يفقدوا امتيازاتهمأوهم الذين يتبنون الفكر الشيوعي من  ،ن القائمين على الدولةأوخوفا من  ،ن تفقد كيانها المستقلأ
ولهذذذا لذذيس مذذن المنتظذذر علذذى المذذدى . مريكذذا قائذذدة الرأسماليذذةأالرأسماليذذة والمحافظذذة علذذى الارتبذذاط باقتصذذاد  وحذذز م باسذذتحياء علذذى تطبيذذق الذذنظم

زمذة لأومذن هنذا عنذدما نتنذاول ا. ن تتخلى الصين عن هذه السياسة وتتولى قيادة العالم الرأسمالي فتصذبح هذي المذؤثرة في اقتصذاد العذالمأالقريب 
وروبذا بالدرجذة الثانيذة، فالعذالم الذذي يسذيطر عليذه النظذام أولى ومن ثم على لأمريكا بالدرجة اأت على العالم نركز على المالية الرأسمالية التي أثر 

 .وروباأأولا بأمريكا وثانيا ب: سمالي حاليا يتأثر اقتصاديا  اتينأالر 
 :اقتصاديات الدول الأخرى: رابعاا 

 :لاقتصاد الدوليفي ا إن اقتصاديات باقي الدول ذات أثر قليل في التحكم

رقذام صذندوق النقذد الذدولي الذذي طالبهذا مجذددا بوضذع أجمذالي النذاتج المحلذي لسذب إمذن %  310قد وصذل دينهذا إلى  فاليابان -
منذذذه مسذذذتحق لذذذدائنين % 91جذذذل الحذذذد مذذذن هذذذذا الذذذدين الهائذذذل، ولا يقلذذذل مذذذن أثذذذره أن أكثذذذر مذذذن أخطذذذة ميزانيذذذة متوسذذذطة ذات صذذذدقية مذذذن 

مليذار دولار مذن النفقذات العامذة خذلال  50عذن عزمهذا علذى اقتطذاع حذوالي  3102\5\5وقذد أعلنذت الحكومذة اليابانيذة في . ..."يابانيين
 ...طلبه سياسة التحفيز اليابانيةسنتين، أي عكس ما تت

قتصذذادية مذذع فهذذي تطبذذق الذذنظم الرأسماليذذة في داخلهذذا وتعمذذل علذذى تقليذذد الغذذرب في تطبيقهذذا وفي تأسذذيس المنظمذذات الا وروسدديا -
بذداع، ولذذلك عملذت علذى تأسذيس منظمذات اقتصذادية مذع الذدول التابعذة لهذا كالاتحذاد الجمركذي الذذي لإخرى من دون قدرة على الأالدول ا

علذذى كذذلإ، فذذإن الاقتصذذاد الروسذذي تذذابع للمنظومذذة ... وروبيلأمحاكذذاة للاتحذذاد الجمركذذي ا 3101أسسذذته مذذع روسذذيا البيضذذاء وكازاخسذذتان عذذام 



5/6 

 

ولذذلك فروسذيا مذذن  ؛يجذاد المنظمذات الاقتصذاديةإسماليذة في أسماليذة بقيذادة الغذرب ويعمذل علذى السذير فيهذا وتطبيذق قراراتهذذا وتقليذد الذدول الر الرأ
 .أكثر مما تؤثر فيه هي بشكل فاعلهذه الناحية غير محركة للاقتصاد العالمي، بل هي تتأثر بالاقتصاد الرأسمالي الغربي 

فليس لها تأثير يذكر ... المكسيك وتركيا وباقي الدول الناشئة" البرازيل والهند وجنوب أفريقيا"البريكس  وأما باقي مجموعة -
وقسم منها يعتمد على . وروبيةلأمريكية والأسواق المالية الأفي الاقتصاد العالمي، بل هي تابعة للاقتصاد الغربي بصورة مباشرة ومرتبطة با

وبذلك يزيد الاستهلاك فيها باعتماد الناس على الاستدانة وكذلك  ا،حقيقي   او كتركيا وليس هو اقتصادً الديون بشكل رئيس لزيادة النم
لى الخارج، إموال لأكثر اأفيها الفساد بشكل كبير كالهند وتهريب  ستشر  وقسم منها مُ . لخاصة والشركاتمؤسسات الدولة والمؤسسات ا

أي في  ،لى موارد حقيقية للاقتصاد، والبرازيل وجنوب أفريقيا تأثيرهما الاقتصادي في محيطهمافاقتصاد هذه الدول ليس مستقرا ولا يعتمد ع
 .في الحركة الاقتصادية العالمية أمريكا الجنوبية وفي أفريقيا وليس

 .ء الأزمات أو إزالة هذه الأزماتوهذه القتصاديات بشكل إجمالي ل يرُكَّد عليها كثيراا في نشو 

 ...:في الدولة المصدرة للبيانات الأرقام والبيانات التي تعُلن فهي توضع كما تريدها المؤسسة القتصادية أما عن: خامساا 
الذي ذكرته الولايات المتحدة رسميا كان في الواقع بسبب تغيير الحكومة الأمريكية للطريقة التي تقيس فيه  3102فالنمو في  -0

ه النمو وذلك بإدخال الملكية الفكرية في الاقتصاد مثل إنتاج الموسيقي وحقوق ملكية إنتاج الاقتصاد، فقد غيرت الطريقة التي يقاس في
ومع ذلك فلا %. 3.0تمثل ( ةزياد)بليون دولار في الاقتصاد مما يمثل تغييراً  271وقد تسبب هذا التغيير بإضافة ... الأدوية والعقاقير

و في وقت خفض فيه مواطنوها إنفاقهم؛ لذلك فالتقارير التي تفيد بأن الركود قد انتهى اقتصاد الولايات المتحدة يكافح من أجل النميزال 
 .يرجع إلى الطريقة التي يتم  ا نشر الإحصاءات، وهي مصطنعة وليست حقيقية

عنها مجرد  كانت البيانات التي تم الإعلان. وروبيين فلم تكن أيضا عن نمو مستداملأوأما البيانات الصادرة عن المسؤولين ا -3
وكانت البيانات الصادرة مجرد تقديرات . فلم تدرج البلدان التي تعاني اقتصادياً مثل إيرلندا واليونان. تقدير أولي، ولم تشمل كل أوروبا
مع البيانات يوروستات التي تعتمد على البيانات المقدمة من المكاتب الإحصائية الوطنية، التي تقوم بج -جمعتها وكالة البيانات الأوروبية 

ويتم عادة مراجعة هذه التقديرات مرات . بشكل مختلف، وتعتمد بشكل كبير على الدراسات الاستقصائية في تقديراتها الأولية للنمو
ويشير مكتب الإحصاء الألماني أن المراجعات يمكن إجراؤها حتى بعد أربع سنوات من التقديرات الأولية لأن البيانات الإضافية . عديدة
 .لذلك، وبالنظر للعيوب الإحصائية، فلا يمكن بالفعل القول بأن الأوضاع في أوروبا قد تحسنت. ذ في الحسبانتؤخ

فالصين . أما بخصوص الصين فقد كان هناك دائما العديد من الأسعلة والشكوك حول البيانات التي تصدرها حول اقتصادها -2
 ...كبيرة جداعملية  وجمع المعلومات حول كيفية أداء اقتصادها  .دولة كبيرة فهي الأكبر أرضاً وسكاناً في العالم

في الأسبوع الثالث من شهر ( GDP)والذي يثير الشكوك عند المراقبين أن الصين تصدر أرقام الناتج المحلي الإجمالي السنوي 
ما جعل وجها ! ام بكامله خلال أسابيع ثلاثةيناير عن العام السابق، ومن الصعوبة بمكان أن تستطيع الحكومة الصينية ضبط أمر نتائج الع

 !أن يعرفه العالم بشأن اقتصادها للقول بأن بيانات الصين هي في الواقع ما تريد

 :الخلاصة: سادساا 
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موال كما تفعل أمريكا، أو لأن تداعياتها ما زالت موجودة وما زالت تعالجها بضخ اإو  ،ن الأزمة المالية العالمية لم تنته بعدإ
موال للشركات حتى تبقيها على لأي تعطي هذه اأ ،مليار دولار 50شف كما تفعل ألمانيا في أوروبا، فأمريكا تضخ في السوق مبلغ بالتق

ن الاقتصاد لا يسير طبيعيا من دون تدخل الدولة أن الأزمة ما زالت موجودة و أفهذا دليل على . وروبا تتبع سياسة التقشفأقيد الحياة، و 
ن هذا النظام ينم على تخليم إحيث  ؛ن تدخل الدولة يخالف النظام الرأسماليأمع العلم . ه يتنفس تنفسا اصطناعياومساعدتها، فكأن

ن ثد من حركة السوق، فيوجب أو أنقاذ الشركات وباقي المؤسسات المالية لإالسوق من براثن السلطة، فلا يجيز للدولة التدخل في السوق 
ن البقاء يكون إسمالي يعيق التقدم، حيث أالسوق هو الذي يعالج نفسه بنفسه، فالتدخل حسب المبدأ الر ن أن تكون هناك حرية تامة، و أ
لا الشركات القادرة على المنافسة، إن تسقط فتقوم غيرها بالعمل، فلا يبقى في السوق أصلح، فالشركات غير القادرة على العمل يجب لأل

زمة لأسباب اأف.  اليةلنظرية الرأسمالية التي يكذ ا الواقع وتفندها ممارسات الدول الرأسمحسب اوهكذا يتقدم الاقتصاد ويعمل بشكل حر 
مراض مزمنة تعطى أوفي كل لحظة ربما تحدث انتكاسة كالمريض الذي يعاني من  ،ومصدر المشاكل لم تعالج وهي كامنة في النظام الرأسمالي

بقائه لإخرى تقول العكس، فتعطى له مسكنات وحقن أوسرعان ما تصدر تقارير  لى تحسن في صحته بنسبة كذا وكذاإعنه تقارير تشير 
 ...عاني من آلام وأوجاع لا تنتهيعلى قيد الحياة ولكنه ي

وهكذا فإن الاقتصاد العالمي لم يتحسن والأزمة باقية، والمشاكل قائمة، وستبقى قائمة ما دام النظام الرأسمالي قائما، فينتج عنها 
لى الناس فينتفعون  ا عند توزيعها عليهم، فتعم التعاسة والشقاء  إن تصل أموال كثيرة من دون ألمليارات من البشر وضياع فقر وحرمان 

حيانا وتهدأ أزمة باقية كالبركان فتنفجر لأن اإولهذا السبب ف. موال بأكثرية الثرواتلأكثيرا من الناس، ويستأثر قلة من أصحاب رؤوس ا
ن المشكلة أسلام الذي يرى لإلا في اإنه لا يوجد علاج حقيقي إن نقول أومن هنا نستطيع . ان في الداخل يغليولكن البرك ،حياناأ

الاقتصادية هي في توزيع الثروات بشكل صحيح، وتمكين كل فرد بعينه من الاستفادة منها والحصول على نصيبه منها والحيلولة دون 
جمالية بأن هناك أموالًا وثروات بقيمة كذا فيكون نصيب الفرد كذا وفي إلى المجتمع نظرة إولا ينظر . موال في جيوب معينةلأتكديس ا

 !الفرد بل من نصيب فعة قليلة جداالحقيقة ليست من نصيب 

نسأل الله سبحانه أن يعود حكم الإسلام، الخلافة الراشدة، فيحل الرخاء والهناء، والحياة الاقتصادية السليمة، ليس فقط على 
 .العالم، والله سبحانه عزيز حكيمة الإسلامية، بل يعم الخير كذلك ربوع الأم
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